

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

10de AARGANG

1ste NOVEMBER 1925

NR. 10.

Nu da Danmarksturen er fuldendt, og med uuslættelige Minder for alle Deltagerne deri, ønsker vi hermed paa Overbestyrelsens Vegne, at bringe Samfundets Tak for det gode Samarbejde af alle Logernes Embedsmænd og Brødrene af Samfundet som assisterede, og gjorde sit til, at gøre Turen til Virkelighed, og til en saa storlaaet Sukces.

En speciel Tak overbringes hermed til Brødrene af Overbestyrelsen, som personlig deltog i Turen, Over-Vicepræsident John Christensen, Over-Tillidsform. Claus Jensen og Over-Tillidsmand Julius Andersen, for det store Arbejde, udført for Samfundet.

Paa dansk Brodersamfunds Vegne:

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

FRANK V. LOWSON, Over-Sekr.

Sangen af Carl Hansen,

som blev afsunget ved Mindehøjens Afsløringsfest:

Mel.: Ved Vintertid, naar Skoven staar —

Udlængslen ulmer i vort Bryst,
Den arvet blev fra vore Fædre,
Som stævnedes mod fremmed Kyst,
Hvor deres Navne end de hædre.
Fra Fortids djærve Vikingstog,
Hvor Sværdet maatte Vejen bane,
Til Nutids Slægt, som udad drog
At sejre under Fredens Fane.

Og ædle Kvinder, stærke Mænd,
Bar Danmarks Navn udover Verden,
De bragte Lys, hvor de kom hen,
Thi lys og ren var deres Færd.
Ved Nordens Is, — i Sydens Glød,
De stræbte op mod Ærens Tinde,
Men for saa mange Skæbner bød,
De skulde ej tilbage finde.

Og mens i Verden ud de fo'r
For Lykkens gyldne Skind at hente,
Herhjemme sad en Fa'r — en Mo'r,
Taalmodige de vilde vente;
Men Aar blev mange, — Tiden randt,
Og aldrig skulde de dem skue,
I fremmed Land en Grav de fandt —
Maaske en lille ukendt Tue.

Derfor skal Mindehøjen staa
I Ly af Danmarks Bøgekroner,
Et Tegn, som aldrig skal forgaa,
Saa længe Mindets Klokke toner,
Den fremtid skal velsignet Bud
Til Fremtids Slægt om Fortids
Dage —
Om Danmarks Børn, som kækt drog
ud,
Men aldrig, aldrig kom tilbage.

Carl Hansen.

DANMARKS-REJSEN!

Denne deilige Tur er nu forbi, og vil aldrig blive glemmt, ikke alene af Deltagerne og den danske Befolkning derhjemme i Danmark, men ogsaa af ethvert Brodersamfundsmedlem, som af forskellige Grunde ikke kunde deltage, men fulgte med hele Turen fra Begyndelsen til Enden, og som i deres stille Sind ønskede: "bare vi var med", men dog alligevel følte sig stolte, trods dette, ikke at kunne deltage, thi det var en fælles Sag, det var Brodersamfundets Sag, og om dens fælles Interesser og Sukces, er vi alle enige, og naar Danmarksturen blev en Sukces, da skyldes det særlig Danmarks Befolkning for deres udmærkede Gæstfrihed, deres storlaaede Modtagelse af os, og igen deres kærlige Ord til Afsked. De vil altid runge i vore Øren og bringe Lægelsen om en anden Tur i vore Hjærter, og er jeg ikke meget forkert, da vil dette sikkert gaa i Opfyldelse efter Konventionen i 1927; men ogsaa Deltagerne i Turen fortjener en stor Tak for deres gode Humør, deres udmærkede Disciplin, og deres altid beredvillige Tjeneste til at give Komiteen en hjælpende Haand, thi uden dette, vilde Komiteen have staaet hjælpeløs i mange Henseender, og Rejsen vilde ikke have faaet den rette Glans, derfor ønsker jeg gennem disse Linier at bringe min personlige Tak til Brødrene som gav mig en hjælpende Haand i mit Arbejde, og en hjærtelig Tak til alle for det gode Kammeratskab, som herskede paa hele Rejsen.

Eders med broderlig Hilsen

Claus Jensen.

NEBRASKA - LOGERNES 2det Aarsmøde

Nebraskalogernes 2det Aarsmøde afholdtes Tisdag den 29. September i Morse Park, Fremont, Nebr.

Mødet aabnedes Kl. 10 Formiddag af Broder A. J. Jensen af Loge Nr. 26, Fremont, Nebr., som paa sin Loges Vegne bød de tilstedeværende Velkommen og præsenterede for Forsamlingen Hr. Harry T. Larsen, Mayor af Fremont, som paa Fremont Bys Vegne bød de besøgende et hjærteligt Velkommen til Fremont. Broder A. J. Jensen takkede Mayoren og overgav derefter Mødet til Præsidenten for General-Komiteen, Broder Ejner Clausen af Loge Nr. 1.

Broder Clausen udtalte sin Glæde over at se saa mange af Brødrene tilstede og udtalte Ønsket om, at alle Loger inden næste Aarsmøde vilde være under General-Komiteen. Derefter aabnedes det egentlige Forretningsmøde. Forskellige Komiteer blev nedsat til at gennemgaa Repræsentant-Fuldmagterne, Regnskab, og en Lovkomitee. Det viste sig, at ialt 19 Loger var repræsenteret med ialt 42 Repræsentanter.

Efter 3 Timers livlig Diskussion, hvor bl. a. det nye Referendum-Forslag var livlig debatteret, blev der erklæret en Pause paa en Time til Frokost.

Præcis Kl. 2 genaabnedes Mødet, og man gik til Valg af Bestyrelse for det kommende Aar, med det Resultat, at hele den gamle Bestyrelse blev enstemmig genvalgt. Efter endnu en Times Diskussion, i hvilken især Optagelse af nye Medlemmer var diskuteret, blev der udlovet en Pokal til den Loge i Nebraska, der i Løbet af Tidsrummet til næste Aarsmøde optog de fleste nye Medlemmer i Forhold til Logens Størrelse. Da Tiden nu var vidt fremskredet, og den lokale Loge havde arrangeret forskellige Festligheder i Løbet af Eftermiddagen, sluttedes Mødet, der alt ialt maa betragtes som meget vellykket. Der var ca. 400 Brødre med Familie tilstede under Mødet, og alle Brødrene tog livlig Del i alle Diskussionerne.

Der blev nu arrangeret Væddeløb for Damer, "Needle treading contest" og mange andre morsomme og fornøjelige Adspredelser. I Løbet for Mænd over 200 Pund, hvor Broder Henry Nielsen af Loge Nr. 26 vandt den udsatte Præmie for \$2.00 forsøgte vor Overtillidsmand, Broder Fred L. Muller ogsaa sin Lykke, men kun med et meget negativt Resultat, idet nemlig Broder Muller var en af de sidste.

Fremont Højskole-Orkester underholdt hele Eftermiddagen de besøgende med Musik.

Præcis Kl. 7 gik man til Bords, og der serveredes et udmærket Maaltid, alt medens et godt Orkester musicerede.

Der kom hurtigt til at herske en

kammeratlig og god Stemning, og de paafølgende Talere blev paahørt med stor Interesse. Ejner Clausen var Ordstyrer og kaldte paa hver eneste af vore Overbestyrelsesmedlemmer, som alle var tilstede. Derefter havde adskillige Brødre Ordet, bl. a. Broder Rasmussen af Loge Nr. 54, som det udmærkede Brodersamfundsmedlem han er, holdt en udmærket Tale for D. B. S. Overpræsident, Broder Søren Iversen, udtalte sin Glæde over at se saa mange af Nebraska-Brødrene til dette Møde, og mente Aarsmøderne var en udmærket Tanke, ikke alene for D. B. S. i sin Helhed, men for hver eneste Loge, indenfor Staten og for hvert eneste Medlem, og haabede kun, at alle Logerne inden næste Aar vilde medvirke til at gøre General-Komiteen til en Sukces, saaledes som den var blevet det, paa andre Egne af Landet.

Endskønt det vilde have været ønskeligt, om man kunde have hørt fra andre af de gode Talere, som var tilstede fra Byern og Landdistrikter ude i Staten, var Tiden nu saa langt fremskreden, at Ballet maatte tage sin Begyndelse.

Ballet gik lystigt i den smukke luftige Sal, og det udmærkede Orkester gjorde sit til, at gøre Festen saa livlig som muligt, endskønt kun Mindsteparten af vor Overbestyrelse havde medbragt Damer, var der dog Damer nok, saa alle kunde danse og more sig. Dansen varede lige til den lyse Morgen og alle vendte hjem med Haabet om atter at kunne være med ved næste Aarsmøde, som skal afholdes i Dannebrog, Nebraska, næste Aar.

Det bedste Resultat af Festen er vistnok foreløbig dette, at alle de mange Brødre, der nu er kendt fra tidligere Aarsmøder, kom sammen og diskuterede forskellige Ting til vort Samfunds bedste, genopfriskede gamle Minder og stiftede nye Bekendtskaber, og man kan allerede se, med hvilken Interesse disse Aarsmøder forventes, og General-Komiteen har da ogsaa i det foreløbne Aar gjort gode Fremskridt, Der var ialt ca. 900 Brødre og Familie tilstede ved Banketten og Dansen.

Skulde de faa Loger, der endnu ikke hører til General-Komiteen, ønske Oplysninger om samme, da tilskriv Alfred E. Christiansen, 927 Omaha Natl. Bank Bldg, Omaha, Nebr.

Med de bedste Ønsker om fremdeles godt Samarbejde og fremdeles Sukces for vore Loger og D. B. S. i sin Helhed, forbliver jeg

Alfred, E. Christiansen,
Sekr. Gen.-Kom.

Enhver Broder,

som har Interesse for "Det danske Brodersamfund", bør altid agitere for Tilgang til vort Samfund!

EN DANSK MODERS HILSEN!

Hvad Det danske Brodersamfund har udrettet paa Danmarksturen.

Som et godt Bevis paa, hvad Betydning Det danske Brodersamfunds Besøg, har haft, og hvilket Indtryk vore Landsmænd derhjemme har faaet af dette Besøg, bevises bedst gennem følgende Linier, som er bleven tilsendt Samfundets populære Overvicepræsident, lige før Afrejsen fra Moderlandet:

Kære Mr. John Christensen!

Modtag, forinden De forlader vort fælles kære Fædreland, en dansk Moders bedste Ønsker og Velsignelse over Dem, Deres Familie og Rejsefæller.

Jeg har tre prægtige Sønner derovre i U. S., som er Medlemmer af dansk Brodersamfund, dette sidste har jeg en varm Tak at bringe for Venskab og Støtte overfor mine Drengene, da det en Gang var svære Tider for dem derovre.

Lev vel! og Gud velsigne "Det danske Brodersamfund" og dem alle!

Hjærtelig Hilsen

En dansk Moder.

København, 13. August 1925.

IOWA - LOGERNE

Vi danske her i Staten Iowa, Medlemmer af Det danske Brodersamfund, er maaske nok Jyder af Natur, Aand og Sindelag, men vi skammer os ikke.

For Aar og Maaneder har vi i Stilheden ventet paa Resultatet af det Organisationsarbejde, der hidtil er bleven udført for Sammenslutning af Loger i visse Kredse; men hvorvidt dette Fremskridt nu ogsaa ville være til Samfundets Bedste, ved vi ikke. Imidlertid, de Beretninger som gentagne Gange har været bekendtgjort i Maanedesbladet, synes at bevise, at dette var Tilfældet. Hvorledes Kredsmøder ved Omskiftning af Tanker og Meninger havde tilføjet Udvikling af en ny Drivkraft og Interesse indenfor de Loger, der deltog i saadanne Møder. Dette er i og for sig ogsaa ganske naturligt. Dersom Peter og Jens Christian hver har en Krone, og ombytter dem, vil de endnu kun have hver en Krone; men dersom de i Stedet for en Krone, hver har en god Ide, som de fortæller for hinanden, vil de begge have to gode Ideer.

Det var ogsaa dette, som Iowa-Logerne i Sommer indsaar og ved et Møde afholdt i Des Moines den 29. og 30. August, slog de et Slag for Brodersamfundet, som i Fremtiden ikke alene vil blive følt her i Iowa, men i Samfundet i det hele taget.

Indbydelsen til dette Møde var udsendt af Loge Nr. 15, til alle Iowa-Loger, hvoraf 20 besvarede med at sende en Repræsentant, nogle op til et halvt Dusin. Mødet blev kaldt til Orden af Broder J. C. Hansen, der fungerede som midlertidig Sekretær under Mødet. Som midlertidig Formand valgtes Loge Nr. 15s Repræsentant, Broder Chris P. Skowsgaard. I faa udvalgte Ord, udlagde han for de tilstedeværende Hensigten med dette Møde, at det ikke var

Meningen at udøve nogen Magt, eller Myndighed over de enkelte Logers Anliggender, ej heller søge at borttage en eneste af de Magter, der nu er i Hænderne af Overbestyrelsen eller Hovedkonventionen, tværtimod; men derimod gennem Korporation med dem, søge at oparbejde et større og bedre Dansk Brodersamfund i Amerika.

Derefter kaldte han paa de enkelte Repræsentanter med Spørgsmaalet om deres Logers Stilling til en Sammenslutning af Iowa-Logerne. Dette Spørgsmaal blev besvaret ved Udtalelser, som straks beviste, at de Loger, der var repræsenteret, havde hver valgt for Repræsentant en Broder, der virkelig havde Brodersamfundets Sag i sit Hjærte, og det indsaar, at her var en Forsamling af danske Mænd der mente Forretning. Alle havde de den samme Klage over den Mangel paa Interesse, der eksisterede hjemme i deres Loger ved Møderne, men paa samme Tid følte de, at ved lidt ihærdigt Arbejde og Agitation, vilde det være muligt igen at faa Liv i Sagen, og derfor var Tilhængere af at danne Kredssammenslutning for Iowa-Logerne.

Det vedtoges derfor enstemmigt, at paabegynde Organisationsarbejdet ved at udnævne en Komite paa tre Medlemmer til Udarbejdelse af Bilove.

Følgende Brødre blev af Ordstyreren udnævnt: Magnus Thomsen, Devenport, Henry Jensen, Council Bluff og S. M. Jensen, Atlantic.

Disse valgtes som deres Sekretær Broder C. A. Petersen, Devenport, Derpaa hævdedes Mødet indtil en saadan Tid, at denne Komite kunde bringe en Rapport.

I Mellemtiden serveredes der Øl og Sodavand, som smagte godt, da det var frygtelig varmt. Ved 5-Tiden meddelte Lovkomitten, at den var parat til at aflægge Rapport, og Mødet genaabnedes. Sekretæren for Komiteen oplæste og forklarede nu deres Arbejde og efter nogen Diskussion vedtoges et Sæt Bilove.

Klokken var nu henved 6, og det besluttedes derfor at hævde Mødet til Kl. 7½ samme Aften.

Præcis paa det fastsatte Klokkeslet, kaldte Ordstyreren til Orden, hvorefter det besluttedes at gaa videre med Organisationsarbejdet ved at vælge Bestyrelse for det kommende Aar. Modsat til almindelige Regler, stemtes der først for Sekretær- og Kasserer-Posterne, som man mente var de mest betydningsfulde. Hertil valgtes Loge Nr. 15s Repræsentant, Chris P. Skowsgaard. Derefter gik man til Valg af en Præsident, hvilken Stilling tildeltes Br. Henry Jensen, Loge 10. Magnus Thomsen fra Loge Nr. 3 valgtes til Vicepræsident.

Hver af disse takkede for den udviste Tillid, og lovede at gøre deres bedste til i Fremtiden at fremme den gode Sag, som i Dag var bleven paabegyndt. Paa dette Tidspunkt kom der Ord fra Arrangementskomiteen, at den havde arrangeret en lille festlig Sammenkomst, der vilde begynde Kl. 8, og da Brødrene følte, at de allerede havde udført et stort Arbejde i Dagens Løb, takkede de for Indbydelsen og Mødet hævdedes og nyt fastsattes til Søndag Morgen Kl. 9.

Straks derpaa aabnedes Dørene til den store Sal ved Siden af Mødelokalet, hvor Tiden gik med Dans, Sang og Musik til Midnat. Mange af Deltagerne havde bragt deres Fa-

milie med og vi fik her en god Lejlighed til at møde alle.

Søndag Morgen begyndte Brødrene igen at samles i Mødelokalet, mange af dem med trætte Ansigtstræk, der syntes at fortælle en Historie om, at de ikke alle gik direkte til Sengs fra Dansen, men de var parat til at arbejde igen, og Kl. 9 aabnedes Mødet.

Først paa Programmet var Indsættelse af den nyvalgte Bestyrelse. Broder J. C. Hansen forestod Indsættelsen og det maa siges, at han udførte dette Arbejde paa en højst værdig og tilfredsstillende Maade, som vandt almindelig Bifald.

De følgende Par Timer tilbragtes nu ved Diskussion af forskellige Emner, og alle Brødrene fik her Lejlighed til atter at udtale sig. Her maa særlig nævnes den nyvalgte Vicepræsident, Magnus Thomsen, paa hvem vi altid kune gøre Regning paa Udtalelser, naar et vigtigt Spørgsmaal fremkom. Gang efter Gang saar han spadserende omkring paa Gulvet, ofte med Ryggen vendt imod Tilhørerne, naar ud rullede Ordene fra hans kraftige men behagelige Røst, og det var Ord af Betydning og som altid vedrørte Sagens Fremme.

Broder Jensen, Council Bluff, Thor, Clinton, Jensen, Atlantic, Peter Faber Loge Nr. 221, Peter Fergeman Nr. 212, Chris Andersen Nr. 3, C. L. Frandsen Nr. 3, Chris Hansen Nr. 10, N. P. Poulsen Nr. 136, Chris Lauritzen Nr. 221, Henry Mogensen Nr. 305, C. A. Petersen Nr. 3, John H. Johnsen Nr. 136, M. C. Larsen Nr. 137 og C. M. Qvist Nr. 317, var mellem dem, som ogsaa tog ivrig Del i Arbejdet.

Kl. 12 afsluttedes det første aarlige Møde af Iowa-Logerne, med Vedtagelse af følgende Resolution, som var underskrevet af alle de besøgende Brødre:

"Delegerterne for Staten Iowa, forsamlede ved første Aarsmøde, afholdt den 29. og 30. August, beslutter hermed at vi alle som en overbringer Des Moines Loge Nr. 15 og dens Arrangementskomite, vor hjærteligste Tak for det forberedende Arbejde, udført af dem for Opretelse af denne Sammenslutning, samt for den venlige Modtagelse og Gæstfrihed, bevist under Mødet."

Arrangementskomiteen meddelte nu, at der Kl. 2 vilde blive afholdt en Automobiludflugt for at vise de besøgende Brødre, hvorfor Iowas Hovedstad kaldes "The City of Certainty". Denne Indbydelse blev modtaget med Hyldelse og saa vidt vides gav alle Møde, ialtfald var der 41 Vogne som deltog, og de var omtrent alle fyldte.

Turen ledes af en uniformeret Politibetjent, som kørte Politidepartmentets store Lincoln. Udflugten, der var meget vellykket, tog bl. a. ind paa Byens kommunale Vandværk, Fort Des Moines, State Capitol, og endte ved Det danske Ungdomshjem "Holger Danske" paa Boyd Avenue, hvoromkring ogsaa findes Grandview College, Alderdomshjemmet, og den pragtfulde danske Kirke.

Paa dette Tidspunkt begyndte de lokale Danskere at give Møde, dette paa Forhaand arrangeret og Kl. 6 indbødes der til Fællesspisning, hvori deltog henved 100 Personer. Husbestyrerinden, Miss Annie Dige, havde i den Anledning smagfuldt prydet Undersalen og den Mad, som

hun serverede, gled let ned. Opvartningen, som var udført af danske Piger, var ogsaa ganske smuk.

Broder Hans Pauli, der fungerede som Toastmaster, udfyldte sin Plads ganske snildt og mange gode Udtalelser blev hørt, hvoraf særlig dog maa fremhæves Talen af Broder Henry Jensen, Council Bluffs. Hermed sluttedes den første Sammenkomst af Iowa-Logerne. En god Sag, hvori baade Du og os alle er interesseret, var her paabegyndt og det haabes, at Udløbet af dette Aar vil finde hver eneste Iowa-Loge tilsluttet denne Sammenslutning.

Nærmere Oplysninger kan faas ved at tilskrive

Chris P. Skowsgaard,
3501 Amhurst Str., Des Moines, Ia.

EN BEGRAVELSE

Ofte hænder det, at et af Samfundets Medlemmer afaar ved Døden, uden at have Familie eller nære Slægtninge bosiddende her i Landet, og Assurance er betalbar til en af Familien som bor i Danmark. Logen arrangerer da som Regel Begravelsen og ordner det med Familien, at udtage Omkostningerne ved Begravelsen ud af Assurance og indtil fornylig har Samfundet aldrig haft nogen Vanskeligheder ved at faa samme ordnet tilfredsstillende med Familien i Danmark, der som Regel er meget taknemmelige for den Bistand, Logen har ydet den afdøde.

For kort Tid siden afgik et Medlem af Loge Nr. 75 i Albert Lea, Minnesota, ved Døden og den lokale Loge arrangerede pligtmæssigt Begravelsen og sørgede for at Broderen fik en i alle Henseender kristelig Begravelse. Derefter tilskrev Logen afdødes Fader i Danmark, som var Arving til Assurance, og til deres store Forbavselse fik de som Svar, at han ikke ønskede at udrede Omkostningerne ved Begravelsen, men vilde lade Logen om det. Han undredes endda over, at Logen havde taget sig den Frihed, at fradrage \$100 af Assurance som Samfundet Love foreskriver, og Logen blev anmodet om at sende hele Beløbet af Assurance summen, uden at fradrage noget for Begravelsen. Alt Logen fik som Tak for Villigheden var i dette Tilfælde ikke Paaskønnelse, men maatte udtage \$65.00 af Logens Kasse til Udgifter, forbundet ved Begravelsen.

Det er glædeligt at kunne meddele, at ovenstaaende kun er en Undtagelse fra Reglen, da Samfundet ikke før har haft et lignende Tilfælde.

Posttaksterne til Ulandet er forhøjet.

Den nylig afholdte Verdenspostkongres i Stockholm vedtog forskellige Forandringer i Posttaksterne. De nye Takster traadte i Kraft den 1ste Oktober.

Brevkort, baade dem der sælges paa Postkontoret og Souvernir-Postkort, Julekort, Fødselsdagskort osv, der hidtil kunde sendes til andre Lande for 2 Cents, vil for Fremtiden kræve 3 Cents Porto.

Husk paa det, naar Tiden snart kommer, naar Du sender Din Julehilsen til dem derhjemme; thi hvis der ikke er 3 Cents Frimærke paa

Julekortet, maa de i Danmark betale dobbelt Porto, naar Kortet udliveres. *Brevportoen er uforandret.* Altsaa 5 Cents til Danmark og de fleste andre Lande.

Brevkort til Canada, Mexico, Vestindien og Sydamerika, har hidtil kunnet sendes for 1 Cent. For Fremtiden maa der sættes 2 Cents Frimærker paa hvert Kort. Portoen for Breve til disse Lande er dog vedblivende som før 2 Cents.

Hidtil har det været strængt forbudt at indlægge toldpligtige Varer (f. Eks. et Par Handsker eller et fint Lommetørklæde) i Breve. Det maatte sendes for sig selv som Postpakke, men nu er det tilladt at sende saadanne Sager i forseglede Breve paa den Betingelse, at Afsenderen uden paa Brevet paaklæber en grøn Seddel, som udleveres gratis paa Posthuset og som viser Toldvæsenet i det fremmede Land, at der er Told at opkræve paa Brevet.

Naar man skriver til Folk her i Landet og beder dem om Svar, vedlægger man jo som Regel Frimærker til at betale Portoen. Det kan jo ikke nytte at sende amerikanske Frimærker til andre Lande, hvor der ingen Værdi har, og derfor er der paa Postkontoret til Salg "Internationale Svar-Kuponer", som Modtageren kan tage til sit Postkontor og faa Byttet med det paagældende Lands Frimærker. Hidtil har disse Svar-Kuponer kostet 6 Cents, men fra nu af er Prisen forhøjet til 9 Cents.

Hvis man ikke har sat tilstrækkelig Porto paa Breve eller Postkort til Udlandet, saa vil dobbelt Porto blive opkrævet af Modtageren. Derimod vil alle andre Postsager (Tryksager, Aviser og Pakker) blive returneret til Afsenderen, hvis der ikke er tilstrækkelig Porto paa dem.

Pakkepost til Udlandet har hidtil kostet 12 Cents pr. Pund. For Fremtiden maa man betale 14 Cents pr. Pund. Til hver Pakke maa bindes en Tolderklæring som udleveres gratis paa Postkontoret.

F. L. I. S.

Referendum - Afstemningen

Eftersom Maanedstidningen for September først kom Medlemmerne i Hænde efter den 10de September, vedtog Overbestyrelsen ved Aarsmødet, at udsætte Tidsfristen for Afstemningen af Referendum-Forlaget til den 10. December 1925.

Frank V. Lawson, Over-Sek.

Tredive Maader, hvorpaa "Det danske Brodersamfund" kan dfæbes.

1. Kom aldrig til Møderne.
2. Hvis Du kommer, kom saa sent som muligt.
3. Hvis Vejret ikke er gunstigt, bliv da hjemme.
4. Hvis Du ikke kommer til Møderne, kritiser da altid hvad der foregaar ved dem.
5. Modtag aldrig et Embede i Logen eller paa en Komitee.
6. Klag dog altid over, at Du er udeladt af Embede og Komiteer.
7. Naar et Spørgsmaal er til Forhandling, og Du bliver spurgt om Din Mening, sig da, at Du ingen ting har at sige om det; men efter at Mødet er forbi, fortæl alle at de har gjort Fejl og kritiser alt

der var foretaget, sig dem alle, hvad de burde have gjort.

8. Gjør aldrig andet end hvad der er absolut nødvendigt og naar Du ser andre arbejde ivrigt, klag da stadigt over, at der er en Klikke, der kontrollerer hele Logen.

9. Betal aldrig dine Assesments eller Loge-Regninger før i sidste Øjeblik, eller betal aldrig noget, lad Logen svare alle Udgifter selv.

10. Bring aldrig en ny Ansøgning ind i Logen, lad Sekretæren sørge for dem.

11. Hvis en Banket eller Festlighed er foranstaltet, fortæl da for alle, at Penge er blevet ødslet bort, og at det kun var "en god Tid" for de enkelte og at intet kan udrettes ved saadanne Sammenkomster.

12. Naar en Festlighed er arrangeret, sig da til alle, at Logen er død alligevel, og kun trænger til Begravelse.

13. Forlang aldrig en Billet til nogen Festlighed, men fortæl dem, at Du ingen ønsker selv, og kan slet ingen sælge.

14. Efter at Festen er afholdt, fortæl da alle, at Du var snydt ud af din Chance til at hjælpe ved med Arrangementet.

15. Hvis Billetter er tilsendt Dig, betal dem aldrig, og hvis Du bliver krævet for Betalingen, sværg da paa, at Du aldrig har modtaget dem.

16. Hvis Du bliver forlangt til at sidde ved Talernes Bord, eller paa anden Maade anmodes om at hjælpe til ved en Fests Arrangement, nægt det.

17. Hvis Du ikke er spurgt derom, føl Dig da tilsidesat, og send Din Udmeldelse.

18. Hvis Du ikke modtager en Regning, betal ikke.

19. Hvis Du skulde faa en Regning efter at Du har betalt, sig at Sekretæren er en Kæltring og gaa ud af Foreningen.

20. Fortæl aldrig Samfundet, hvordan det kan hjælpe Dig; men hvis det ikke hjælper Dig som Du ønsker, udtræd af det.

21. Hvis Brodersamfundet gør Dig en Tjeneste paa en eller anden Maade, fortæl dem da, at Du ikke behøver at staa i dette, da Du kan faa lige saa meget godt ud af det udenfor som i det.

22. Hold dine Øjne aaben for alt der er forkert, og hvis Du finder noget Du ikke synes er rigtigt, fortæl da hele Verden om det, og gaa ud af Foreningen.

23. Ved alle Lejligheder, klag over Forhandlingerne og den Maade Brodersamfundet er haandteret paa, og brug al Din Indflydelse ved dine Venner, for at de skal blive misfornøjet og gaa ud af Samfundet.

24. Naar Du er til Møde, stem for hvad Du vil; men naar Du kommer Hjem, gør det modsatte.

25. Hold med Brødrene i Logen og vær imod dem udenfor.

26. Naar Du bliver spurgt om et eller andet vedrørende Logen, sig da, at det ikke er Din Pligt at fortælle noget; men at de kan spørge Sekretæren.

27. Klag altid over, at Samfundet ikke giver tilstrækkelige Oplysninger om, hvad der foregaar, slev om alt staa i Samfundsbladet hver Maaned.

28. Modtag alt Du kan faa, enten det tilkommer Dig eller ej; men giv aldrig noget, uden at klage over de store Udgifter.

29. Tal altid om, at andre skul-

de arbejde i Fællesskab; men hold Dig selv udenfor, lad det kun vedrøre andre.

30. Naar alt andet fejler, forband enten den enkelte af Overbestyrelsen eller dem alle.

DANES HOLD PICNIC AT POLLOCK'S LAKE

Sidelights From The D. B. S. Sunday Picnic

Safety first must be this fellow's middle name as he came out to the picnic all dolled up with his new set of teeth at home on the dresser.

Yes so popular has this picnic become that one fellow came out on crutches.

One woman left her husband at home stating that she could have a better time without having someone to be nurse-girl for.

Mrs. V. Lohman must have had the garage padlocked because Victor failed to show up at the picnic.

A wonderful time was reported by Otto Sorensen, Chairmen of the picnic committee.

Carsten Reinbach as usual kept himself busy serving coffee. Yes, and he made quite a hit with the ladies, a little different with some of the married men.

Hvem var det der sagde, at Ed Jensen var en Kvindehader?

Chris Larsen spillede Kort og gjorde det godt.

The races were as follows and many valuable prizes were given following winners:

Boys under 12 years—Everett Larsen, first prize; William Sorensen, second prize.

Big Boys—Clayton Christensen, first prize; George Sorensen, second prize.

Small girls—Ruth Jacobsen, first prize; Elsie Rodbroe, second prize.

Big girls—Margaret Keller, first prize; Laura Jacobsen, second prize.

Young girls — Ella Christensen, first prize; Marion Jorgensen, second prize.

Young men—Hans Christensen, first prize; Wendell Hansen, 2nd prize.

Married women—Mrs. Mauretsen, first prize; Mrs. A. Christensen, second prize.

Married men—Nick Larsen, first prize; A. Rodbro, second prize.

Mindehøjen i Sødermarken.

Stolte Minde! Vidne for Slægten, som i Tiden vil gro frem; hvor i Verden de end drager, bedst dog bliver deres Hjem.

Drag mod Øster, drag mod Vester. Drag mod Syd og drag mod Nord, stadig dog din Tanke vender — hjem til Danmark, til din Mor.

Bliv et Minde om de mange, som ej naaed' hjem i Havn; men nu hviler tyst og stille i en fremmed Moders Favn.

De var Børn af samme Stamme, de var Kæmper i din Aand og de stred i deres Gerning med en Danskers stærke Haand.

Derfor, Minde, tal til Slægten i det kære gamle Hjem; mind dem om: at hvor de færdes, fører Danmarks Aand dem frem.

F. B. J.

HJEMME!

Hvor de salte Vove, ved de store Skove, pisker imod Kysten paa en stormfuld Dag.

Høres der en Stønnen over Davets Drønen al Naturen bæver under Tordnens Brag.

Jeg maa hjemad drage, jeg maa gaa tilbage til det Sted, hvor jeg kan se min Bøgeskov i Skrud.

Der hvor Lærken synger, og Roser staa i Klynger, der er det Vintergækken, hvert Foraar springer ud.

Om min Fod jeg sætter, paa de kendte Slætter, vil jeg fremad ile, til den gamle Vraa;

Jeg vil kende Stedet, thi ved Haveleddet, staa det gamle Hyldetræ, er jeg sikker paa.

Jeg saa klart kan huske, alle Trær og Buske, ja og Blomsterhækken, staa den der som før?

Med de Lillier hvide, langs med Gangens Side og de blaa Violer, ved Havestuens Dør.

Kommer Natten stille, og de Bølger vilde har sig lagt til Ro og alt er blevet tyst,

da i Sommersalen synger Nattergalen og de klare Triller, gi'r genlyd i mit Bryst.

Morgensolen titter over hvide Klitter Havets Dønning ruller langt paa Stranden ind.

Stolte Skibe sejler, sig i Dybet spejler Sejlene de svulmer, for Somrens milde Vind.

Dvæler jeg i Tanker, og mit Hjærte banker, for det Sted, som jeg har kær og aldrig glemme kan.

lever jeg i Savnet, ej jeg glemmer Navnet: Danmark — Danmark elsker jeg! Du mit Fædreland!

Frederik Jensen, Buffalo, N. Y.

KNYT ET LED TIL VOR KÆDE!

I Septbr.-Maanedstidningen findes en Artikel fra Waukegan, Ill., som beviser en Broders ægte Kærlighed til Samfundets Arbejde og Interesser, ved at knytte sine fire Sønner som et Led til vor Kæde, og at dette er prisværdigt, kan vi vel alle være enige om, og Broder Sørensen fortjener Samfundets Tak, og der er endnu flere Sønner som sikkert vil træde i Faderens Fodspor, naar de bliver gamle nok til at indsende deres Ansøgning til D. B. S.

I Loge Nr. 58, Chicago, findes en Broder som har 4 Svigersønner og alle er Medlemmer af D. B. S., godt gjort Broder John Schmidt, ogsaa Du fortjener Samfundets Tak for

Det danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish Brotherhood of America, under auspices of its supreme officers. Frank V. Lawson, supreme secretary, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Nebraska.

Chicago office:

Magnus Sorensen, Printer
511 N. Peoria Str., Chicago Ill.

"Entered as second class matter April 15, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of October 3, 1917, authorized April 15, 1925."

Officers of the Supreme Lodge:

Supreme President—Søren Iversen, 60 Woodlawn St., Spring Glen, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President — John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, Franksville, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Julius Andersen, 4511 Forest Park Blvd., St. Louis, Mo.; L. Fred Muller, 218 Church St., Rockford, Ill.

1ste NOVEMBER 1925

Din Interesse i D. B. S., mon ikke saadanne Eksempler kunde virke hen til at Interessen kunde vaagne hos vore Brødre, de Brødre, som man saa sjældent eller næsten aldrig hører fra. Der findes i D. B. S. 86 Loger med et Medlemsantal fra 8 til 25 i hver Loge, og skønt der paa mange af disse Egne findes Masser af Danske, saa er der dog ingen Fremgang sket i mange Aar, og selv om det ikke er disse Brødres Skyld, saa tror jeg dog, der er mange, som kunde knyttes til vort Samfund, dersom Brødrene vilde følge ovennævnte Eksempler. — Tag et andet Eksempel: Loge Nr. 225, Canton, Ohio, som i flere Aar havde Tilbagegang, men ved kraftige Anstrengelser, særlig fra en Broders Side, viste hvad der kan udrettes, idet Logen optog 26 Medlemmer i et Aar! Et smukt Resultat, og vi har mange Brødre, som fortjener Paaskønnelse for deres Interesse for D. B. S., men den store Majoritet tænker (let George do it) og det er netop det som er forkert. — Vi er alle enige om, at smukkere Formaal end netop det, Det danske Brodersamfund har, næppe kan findes, hvorfor saa ikke lægge Skulder mod Skulder og prøve hver især at skaffe blot et eneste nyt Medlem inden Konventionen i Omaha. Det kan gøres, men der maa tages fat. Vi maa have Samfundets Interesser og Fremtid for Øje! Jeg vil love at gøre min Andel af Arbejdet, vil Du være med Broder, saa tag fat. Vis os et smukt Eksempel, jeg ved du kan.

Med broderlig Hilsen

Claus Jensen, O. T. F.

Tak for Roser, Tak for Tjørn!
Danmark, Moder kære!
Vi vil tro dig være,
alle dine Børn.

Thøger Larsen.

D. B. KEGLESPILLERE!

Da jeg atter er bleven beordret til at varetage Keglespillet for D. B. S. for det kommende Aar, vil jeg anbefale alle Loger, som har Keglebaner i deres Nærhed, at faa et eller flere Hold af Brødre til at afbenytte en eller flere Aftener om Maaneden i Vinterens Løb, til den udmærkede Sport, saaledes at I kan være i Stand til at konkurrere om Pokalerne og de mange andre Præmier, som bliver uddelt i April Maaned til de bedste Spillere af D. B. S. Loger.

Skaf et nyt Medlem til D. B. S. faa ham interesseret i Keglespillet og I vil se, han vil blive flittig til at besøge Logens Møder. Reglerne og Tiden for Spillets Afgørelse vil senere blive bekendtgjort i Maanedbladet.

Eders med broderlig Hilsen

Claus Jensen, O. T. F.
2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.

Adresseforandringer!

Sekretærer:

- 315—C. Sørensen, 50 Gates Circle, Buffalo, N. Y.
- 1—Chris Johnsen, 4378 Mason Str., Omaha, Nebr.
- 205—Wm. Svendsen, 706 Union Str., Brooklyn, N. Y.
- 219—Martin Hoyrup, South Third Str., Clear Lake, Iowa.

Kasserer:

- 227—Hans Hansen, 8535 Dexter Blvd., Detroit, Mich.
- 305—Viggo Mortensen, 1523 - 1st Av Fort Dodge, Iowa.
- 146—N. P. Andersen, 221 - 5th Av., West Duluth, Minn.

Forandring af Mødetid og Mødested:

Loge Nr. 87, har forandret deres Mødested til Eastern Star Hall, 203 Warren Street, Roxbury, Mass.

**FARVEL TIL DANMARK!
1925**

Mel.: Vort Fødeland var altid rigt. Farvel! Farvel! O, Dannevang! Du Land, hvor jeg blev baaren, Jeg skuer dig for sidste Gang Igenem Vemodstaaren! Jeg drog afsted saa ung en Mand For bedre Kaar at finde. Jeg fandt et Hjem i fremmed Land, Men glemte ej dit Minde.

Min Længsel for mit Fødeland Drog mig igen tilbage; Jeg atter saa den kære Strand For Gensyns Fryd at smage. Men ak, hvor faa jeg fandt igen, Som kunde mig erindre For Tiden svinder hurtig hen, Gør Vennekredsen mindre.

Jeg saa det Sted, hvor jeg blev født, Hvor mine kære leved'. Men ingen mig velkommen bød, Dem Døden havde krævet. Jeg saa det Sted, hvor de blev lagt I Gravens tause Gemme. Jeg følte saa fortrykt, forsagt, Som jeg kan aldrig glemme.

Jeg ene stod — en gammel Mand — Som ingen kunde kende.

En fremmed i mit Fødeland Foruden Ven og Frænde. Da følte jeg, hvor haardt det er At savne Ungdomsvenner, Der, hvor som Barn jeg leged, der Nu ingen mer mig kender.

Du danske Mand, som drager bort, Bliv ikke der forlænge. I fremmed Land er Tiden kort Og gælder kun om Penge. Men Kærlighedens ægte Guld Med ikke der kan finde. Det bedste Guld er dit Hjem, Den ædle danske Kvinde.

Bliv hjemme hos din gamle Mor, Og pløj de danske Agre, Hvor Korn og Græs saa frodig staaer Med Blomsterhaver fagre. Vær veltilfreds med dine Kaar om ogsaa du maa slide, Deraf Velsignelse du faar Og ingen Nød kan lide.

Nu rejser jeg tilbage til Det Land, hvor jeg har hjemme. Men Danmark var mit Barndomshjem Det vil jeg aldrig glemme. Farvel, mit elskte Fødeland! Gud skærm dig fra al Fare, Dit Folk i Velstand, Enighed Og Trofasthed bevare!

Jens M. Dalgaard.
Dansk-Amerikaner,

**REJSEINDTRYK
fra D. B. S. Danmarkstur 1925**

Af H. M. Marker.

I forudgaaende Numre af dette Blad, har jeg efter Evne givet nogle Oplysninger om Rejsen til Danmark og om de større Festligheder, som afholdtes under Besøget derhjemme.

Jeg maa dog beklage, at det ikke blev mig muligt at beskrive de sidste Festligheder i København, eller Ceremonierne ved Afskeden, da "Oscar II" atter stævnedes mod Vest med det muntre Selskab af Dansk-Amerikanere, der har været Anledning til saa megen Rørelse og Omtale i Danmark i denne Sommer, af den gode Grund, at jeg ikke personlig var tilstede ved disse Fester og først med et senere Skib — "United States" — selv tiltraadte Tilbagereisen.

I det følgende vil jeg meddele nogle af de Indtryk, jeg gemmer fra denne Tur i vort Fødeland og som altsaa maa staa for min egen Regning.

Det er jo bekendt nok, at den danske Gæstfrihed næppe har sit Sidestykke noget Sted i Verden og behøver jeg vel derfor ikke at opholde mig længere derved, kun tør jeg forudsætte, at denne længe vil leve i Erindringen hos alle, der var saa heldige at deltage i denne Tur.

Det første egentlige Indtryk maa nærmest siges at være dette, at Glæden i Danmarks egentlige Befolkning over, at saa mange udvandrede Landsmænd kom hjem for at besøge Moderlandet, var saa søgte og dybt grundet, lige fra de daarligst stillede i Samfundet, op til Landets Kongepar, at intet egentligt kunde ske, der kunde forstyrre vor egen Fornøjelse af Besøget. Alle rede ved Landstigningen, i øsende Regnvej, undgik det ikke min Opmærksomhed, at flere Tusinde Mennesker udholdende og under megen Diskomfort, vedblev fra tidlig Mor-

gen til efter de sidste af os havde søgt vort Opholdssted i Byen, at manøvrere omkring paa Kajen og Pladsen rundt om for at komme i Nærheden af saa mange af os som muiigt og trykke vor Haand, med et: "Velkommen hjem", ligegyldigt hvem vi var. Selv fra Danmarks Konge modtoges denne Hilsen telegrafisk, lidt senere. Dansk-Amerikaner har siden næsten været et magisk Begreb, ligemeget hvor i Danmark vi siden har været og hvem vi ellers var.

Mit Indtryk af København og Københavnerne, blev hurtigt dette, at det er den dejligste By, jeg har set og at Amerika ikke kan producere dens Lige, undtagen i Folketal. — Kun i meget sjældne Tilfælde mærkede jeg noget Hang til Oprækkeri, indbefattet Hotelophold. Fandt man Anledning til at henvende sig til nogen paa Gaden om lidt Oplysning, modtog man saadan med Beredvilighed og et Smil.

Priserne paa alt i Danmark er høje og det høje Antal af Kroner og Øre er til at begynde med forbløffende, men jeg erkendte mig samtidig om, at Priserne var ens for alle, enten han var Dansk-Amerikaner eller en af Byens Borgeré. — Drikkepenge-Uvæsenet er imidlertid dybt rodfæstet i Danmark, og er Landet uværdigt. I saa godt som alle Kafeer og Hoteller betaler Opvarterne for at faa Ansættelse som saadanne op til et Tusinde Kroner eller mere, og 10 pCt. skal betales i Drikkepenge ved Siden af, hvad man betaler for hvad man fortæller. Dette sidste har jeg iaar set fastslaaet ved Lov. — Fy!

En anden Situation, der heller ikke er saa tiltalende, er Befordring med Dampskibe. Her til Lands kender vi intet til Klasseforskel med kystløbende Passagerskibe; her ved vi, at selve Billetten er ens for alle og at en "Bunk" — eller i det mindste en Madrats paa Gulvet til at ligge paa, følger med Billetten.

I Danmark er der noget man kalder Dæksplads, og vel 4 af hver 5 Passagerer rejser paa denne Klasse, vel nærmest fordi den er billig. Noget mere ubekvemt og ukomfortabelt end dette, eller en mere hensynsløs Behandling af Passagerer, der betaler for sin Rejse, er vanskeligt at tænke sig. Paa Overdækket, om man er saa heldig at finde en Krog at sidde i, eller en Trosse af ordne sig et Leje paa, er man hvert Øjeblik udsat for, at man er iverjen for Mandskabet, eller man er stivfrossen, naar man rejser sig igen. Paa Underdækket kan man gøre sig et Leje paa Gulvet eller paa en Lastluge, men man er da udsat for, at ens Sidemand eller -Kvinde, bliver søsyg og man finder sig svømmende i ders Opkastning og som oftest er Luften dernede saa ulidelig, at man blot ved nogle Minutters Ophold maa op for at trække frisk Luft. Selv de nyeste Skibe udstyres paa den Maade; nogle ganske enkelte har et lille Rum for Dækspassagerer helt ude i Forstavnen, hvor højest en Snes Mennesker kan sidde paa Bænke, men dette Rum bliver snart saa kvalmt, at man maa op efter Luft og dermed er Herligheden paa Bænken optaget af andre.

Agter for en vis Linie tværs over Skibet, maa Dækspassagererne ikke opholde sig uden at betale Forskellen paa en 2den Kl.s Billet.

Det er blevet paastaet, at i Aalborg trives alt fra det adstadige jy-

ske Borgerliv til det livligste, moderne, umoralske Storstadsliv. Mit Indtryk blev dog nærmest, at dette sidste er noget overdrevent og at det snarest er de ældre, sagtfærdige jyske Borgere, der har glemt, at de selv har været unge engang og mener, at de yngre ingen Ret har til den nyere Tids mere moderne Liv og Fornøjelser.

Aarhus derimod søger i enhver mulig Retning at spille Storstad. Byen er i stærk Fremvækst. Store Butikker med storstadsmæssige Udstillinger i store Spejlglas Vinduer og flammende elektriske Skilte pranger langs Hovedgaderne, og den Besøgende faar intet Øjeblik Lov at glemme, at han er i Danmarks Storstad (Aarhus); men smuk er Byen, særlig dens Omgivelser og herlige Mennesker er dens Borgere, forekommende og gæstfri uden Overtræffelse. Aftenlivet i disse Byer saa jeg ikke nok af, til at udtale mig om, kun saa jeg her, som i København og mange andre Steder i Danmark, den grimme Uskik, at Kvinderne, lige fra 15 Aars Piger, just ude af Skolen, til den graaende Bedstemoder, sidde og dampe paa deres Cigar eller Cigaret. Hvilket der saa livagtigt minder en om forrige Aarhundredes gamle Islænder-Kvinder, med deres smudsige, tilrøgede Kridtpibe hængende ud af Munden, noget som de unge Mænd, der tænker paa at gifte sig, burde have et Fotografi af staaende paa deres Mantel. Jeg er stolt af at kunne konstatere, at blandt vore Damer ombord i "Oscar II", var der forsvindende faa, der — ialtfald aabenlyst — paraderede med Cigar eller Cigaret. — With my compliment girls! —

Juni og Juli er Danmarks dejligste Aarstid. Hvor dejlig den dog egentlig er, fik jeg et stærkt Indtryk af ved i hele 2 Uger at farte omkring gennem de forskellige Landsdele, med det eneste Formaal at se mig om. Fra Aarhus tog jeg den 6te Juli med Jernbanen til Fredericia. Toget gaar langsomt (man har ingen Steder Hastværk i Danmark) gennem Østjyllands frodigste Egn; Kornmarkerne bliver frodigere, jo længere man kommer sydpaa. Gaarde og Husmandshjem bliver hyppigere, bølgede Sædeagre ligger paa begge Sider af Banen, der dog af og til afbrydes af Mosedrag, hvor Tørvestakke minde om, at det ikke altid er Sommer i Danmark. Som bekendt løber Banen paa begge Sider langs Vejle Fjord, Terrænet her omkring er vel et af de smukkeste i Danmark og Udsigten fra Toget er betagende dejlig. Fra Fredericia, hvor vi — (Broder Erik Gudmand af Boston og jeg) — skiftede Tog, gaar Turen gennem Kolding og videre mod Vest til Bramminge. Uagtet det, hvad Kløkkeslet angaar, er blevet Aften, kan vi ligesom nyde Udsigten begrundet paa de, paa denne Aarstid for os nu snart uvante lyse Nætter. Man kan læse i en Bog, uden kunstigt Lys til Kl. er henad 11.

Tilhøjre ser man Himmelbjergets lyngbeklædte Bakkedrag med Observationstaarnet paa Toppen. Man lægger Mærke til, at jo længere man kommer vestpaa, hvorledes Sædeagre aftager i Fylde og som Følge deraf Gaarde og Huse mindre hyppige. Vi er saa heldige at have i Rejsefølge en ældre Mand, hjemmehørende i Ribe, pensioneret Gas- og Vandværksmester Christiansen, der er velkendt med Egnen og som med

elskværdig Beredvillighed giver os mange interessante Oplysninger. I Bramminge skifter vi Tog for sydgaaende og ankommer til Ribe ved Midnat. Broder Gudmand har Venner ventende paa sig paa Stationen. Jeg derimod har gjort Regning paa Hotel. Det blæser nu en kold Vestenvind og truer med Regn. Vor elskværdige Rejsefælle tilbyder beredvillig at anvise mig Hotel, desværre finder vi, at alle Hoteller i Byen er fuldt optagne og ingen Plads er at faa, jeg staar altsaa paa Gaden ved Midnat uden Tag over Hovedet, og det begynder at regne. Mine Forhaabninger til Ribe synker omtrent i Forhold til Thermometret, men min Vejviser bemærker gæstfrit, at jeg er velkommen til at gaa med ham hjem. Jeg følger senere, hvor stor denne Gæstfrihed er, idet han insisterer paa, at jeg skal benytte hans egen Seng, medens han selv søger Leje hos sin Datter over Gaarden. Den følgende Morgen har det holdt op at regne og jeg har Lejlighed til at bese Byen. Ribe er i flere Henseender en mærkelig By, ganske forskellig fra den Forstaaelse man har om den gennem Skoleundervisningen, hvor saa megen Vægt lægges paa dens historiske Betydning og for lidt paa dens realistiske, økonomiske Værdi og Udseende. Skolebarnets Indtryk bliver, at Ribe maa være en stor By, med flotte Bygninger, hvor store Mænd i Landet har holdt tilhuse og hvorfra mægtige Mænd har dikteret meget af Danmarks nationale Liv. Det virker derfor forbløffende, naar man i lidt Afstand betragter det virkelige Ribe, som det ligger derude paa det flade, træløse Marksland, uden anden Forbindelse med Oplandet end nogle faa Veje, der løber langt, før andet bebygget Opland naas. Af Størrelse er den vel omkring fjerde Klasse, af økonomisk Betydning vistnok paa et langt lavere Niveau, en lille By, efterladt alene ude paa den store aabne Flade, der nu ensomt søger at hytte sig mod den barske Vesterhavsvind. Inde i Byen er dens Ælde fremtrædende, enkelte af Hovedgaderne — af nyere Anlæg — er af Bredde som i andre Byer og ret foran Domkirken er en større aaben Plads, men isvrigt er Gaderne smalle og uanseelige, enkelte endog saa smalle, at to Vogne ikke kan passere hinanden.

Brolægningen i disse, er af runde Sten, paa hvilke der aabenbart skal Øvelse til, for at gaa med Træsko paa. Husene i disse Gader er alle af Bindingsværk, lave og lange, Navnene paa fordums Tiders store Mænd angiver, hvor disse boede, eller var fødte, men Størrelsen af disse Bygninger bestaar i Længden, ikke i Højden eller Bredden. Af og til kommer en Mand drivende en Flok Kvæg foran sig gennem Gaderne. Altsammen meget idyllisk, men svarer ikke til min boglærte Opfattelse af Ribe. Byen har ofte været oversvømmet af Vesterhavet, hvis Grænse dog er næsten en dansk Mil borte, man har da bevæget sig gennem Gaderne i Baade. Ælden er Ripensernes Stolthed af deres By, men for sent har de paaskønnet dette, — Riberhus, det stolteste af Ribes historiske Minder, har man ladet synke i Jorden, kun græssgroede Grushobe tilkendegiver nu, hvor Dronning Dagmars Slot engang var en af Danmarks Kongeborge. Mellem Grushobene staar nu en Statue — en kvindelig Stenfigur i en Båd

— en billedlig Fremstilling af Historien om, hvorledes Dagmar kom sejlene til Slottet for at giftes med den unge Konge og hvor hun senere døde under tragiske Omstændigheder. Domkirken er Ribes største Seværdighed og storslaet smuk og højtidelig er den — i Særdeleshed indvändig, skønt meget væsentlig forandret fra dens første Udseende ved Fuldførelsen i Aaret 1160.

Dagen er gaaet, og Regn og raakold Vestenvind gør Aftenen ubehagelig. Jeg har opnaaet Plads i et Hotel og søger tidligt min Seng. Udenfor mit Vindue har en Stork taget Stilling paa en Skorsten, hvor den af og til slaar disse mærkelige klappende Lyde med Næbet, ligesom for at spotte ad Vinden, der gør kraftige Forsøg paa at blæse ham ned.

Kl. 7 næste Morgen er jeg atter ombord i Toget mod Syd. Regn og Blæst er endnu paa Dagsordene, men Regnen ophører efterhaanden. Landskabet sydpaa er stadigt flat. Lyngdrag og Markgræs strækker sig langs Banen paa begge Sider. Hist og her har et lille Hus forvildet sig ind i Ødemarken, omkring hvilket Beboerne har forsøgt at bryde lidt op i den sandede Jord og hvor lidt Sæd eller nogle Kartoffler forsøger at komme frem. Længere mod Syd bliver Landskabet lidt bedre, men det hele er for Bonden en karig Egn, der kun daarligt lønner hans Møje. Nærmere Tønder, bliver Lyngen lidt sjældnere og Græsset lidt yppigere, større Flokke af Kreaturer gaar løse omkring. Jeg faar oplyst, at Ejerne af disse store Græsmarker her om Sommeren modtager Besætninger af Kvæg længere inde fra Landet, for Græsning. I Tønder, hvor jeg skifter for østgaaende, har jeg en Time at vente, og bruger det meste af denne til Frokost. Derpaa igen afsted. Det raakolde i Vestvinden mærkes endnu. Jeg lægger Mærke til, hvorledes Træerne i den vestre Kant af Haver og Skove endnu et godt Stykke indover Landet ser forblæste og forkrøblede ud, et Vidne om Vestenvindens ødelæggende Kraft. Jo længere man kommer mod Øst, jo mere tegner Landskabet om fornyet Liv og Kraft. Gaarde og Huse ligger tættere, Haverne frodigere, Skovene hyppigere, Sædagrene slaar igen sine Bølger og Græs- og Kløvermarker er grønnere og fyldigere. Et Par Rejsefæller i min Kupe, kappes om at give mig Oplysninger og forsikrer mig om, at efterhaanden som Følgerne af Tysker-aagets Lammelse forsvinder, vil Sønderjylland igen kunne maale sig med de bedste Egne i Danmark.

Vi nærmer os Dybbøl Mølle og snart udpeges for mig forskellige smaa indhegnede Pletter, hvori ses et Trækors, enten alene eller ragende op over en Rosenbusk eller to. Det er Soldatergrave fra 64. Vi passerer nær forbi et gammelt Hus, med en dejlig Have. I denne Have ses en med Roser og Blomster bevokset Plet med et Kors i Midten. Her hviler to Soldater, som de daværende Beboere af Huset bar ind fra Marken udenfor og begravede der. Det er den Grav, der gav Anledning til Sangen "De sønderjyske Piger", — "De vog dem, vi grov dem en Grav i vor Have", osv. Længere fremme ses noget tilhøjre Broagerland, hvorfra de tyske Kanoner beskød Sønderborg. Flensborg Fjord ses i Afstand, snoende sig ind i Landet. Lokomotivet fløjter, vi er i Sønderborg.

Jeg forlader Toget, gaar over Broen der fører over det smalle Als Sund og naar en Rutebil, just tidsnok til at komme med. Jeg ser kun lidt af Byen fra Bilen og nogle Minutter senere forlader jeg den ved Als Jernbanestation. En halv Times Venten paa Toget, giver mig Tid til en Kop Kaffe, men ikke nogen Tid til at se noget særligt interessant af Byen. Atter bærer det afsted udover det frugtbare Als; bugnende Hvede-, Byg- og Roemarkler ligger paa begge Sider af Banen, vekslede her og der med dejlige Bøgelunde. Gennem et Par venlige smaa Villabyer, medens Gaarde og Husmandshjem ligger tæt over hele Egnen. Efter ca en halv Times Kørsel er vi ved Endepunktet af Banen, hvor det nye Færgested — Mommark — for et Par Aar siden blev anlagt for Færgforbindelse med Fyn. Her er ingen By, kun en Kontorbygning og et Vareskur samt en lille Banestation. Færgen skulde have været der, færdig til at afgaa, men gennem Kikkerten kan jeg lige faa Øje paa den langt ovre mod Ærø's Kyst, altsaa mere end en halv Time at vente. — Naa, jeg kan ikke vade over, saa jeg sætter mig paa en Kasse bag Skuret, tænder en Cigar og beundrer Mandskabet. Færgen er ny og af Model som Færgerne i vore Kystbyer. Turen tager godt en Time og er ikke uinteressant, da man hele Tiden er isigte af Land. Den sidste Trediedel er endogsaa ganske dejlig, hvor Ruten ligger saa nær til Ærø og andre mindre Øer syd for Fyn, at man har god Udsigt langt ind over disse. Min Rejse's Maal for denne Dag er Svendborg, men begrundet paa Færgens Forsinkelse til Faaborg, er Toget forlængst afgaaet og jeg har Valget mellem et senere Tog, eller en Omvej til Ringe og der skifte Tog til Svendborg. Jeg vælger det sidste, da dette giver Lejlighed til at se mere af Fyn. Jeg forstaar nu noget af Grunden til Fynboens selvsikre, ligeglade Natur; thi her i hans Hjemstavn maa Næringsørg være et ukendt Begreb, her maa Digteren have hentet sin Inspiration, da han skrev: "Rosen blusser alt i Danas Have". Her er Landet "med Bøgehegn, hvor Nattergale bo"!

Efter at jeg fra den tidlige Morgen havde rejst gennem de fæde, mindre frugtbare Egne af Sønderjylland, bibragte det sydfynske, mere bakkede, men frugtbare Landskab, et særdeles velgørende Indtryk. De bølgede Sæd- og Kløvermarker, de velnærede Kvægbesætninger, tætte Bøgeskove, de velvedligeholdte Gaarde og Huse med Bøgehegnene, er et Syn, som en besøgende Dansk-Amerikaner absolut maa have med i sine Erindringer om Besøget.

Naa, efter den førnævnte Omvej til Ringe, naar jeg Svendborg og er saa heldig udenfor Banegaarden at løbe lige imod mine Venner og Rejsefæller fra Boston, Familien Emil Lundsgaard, der er hjemme her i Byen. Glæden over Mødet er gensidigt, og Emil og jeg faa os en Gl. Carlsberg paa Hjørnet, hvorefter en "Taxi" bringer mig videre til mit Bestemmelsessted og denne dejlige Julidag er nær sin Afslutning. Det er velkendt, at Svendborg med dens nærmeste Omgivelser er et af de smukkeste Steder i hele Danmark. I to Dage farter jeg omkring i Byens idylliske Omgivelser, ledsaget af min gæstfrie, opofrende Vært, Hr. (Forts. paa Side 7)

September Report

Insurance Fund

Balance September 1, 1925.....	\$34,312.85
Assessments received in September.....	15,521.63
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	60.65
Sept. 2. Wilbur Hansen Turin Iowa Balance Insurance.....	\$ 107.34
Sept. 2. Alfred Petersen, Omaha, Nebr., Insurance.....	1,000.00
Sept. 3. Transferred to Reserve Fund.....	30,000.00
Sept. 5. Jacob S. Severin, Davenport, Iowa, 10% of his Insurance.....	58.83
Sept. 9. Karen Andersen, Petaluma, Calif., Insurance.....	500.00
Sept. 10. Ane Kirstine M. B. Ustrup, Reverse, Mass., Insurance.....	431.26
Sept. 14. C. H. Poulsen, Chicago, Ill., 10% of his Insurance.....	431.26
Sept. 16. Emil Hoyer, Boston, Mass., 10% of his Insurance.....	62.66
Sept. 16. Jesse Lobner, Kansas City, Mo., 10% of his Insurance.....	55.89
Sept. 18. Mathilde Frederiksen, Kansas City, Mo., Insurance.....	689.75
Sept. 21. Ane Jorgensen, Los Angeles, Calif., Insurance.....	363.27
Sept. 21. Madsine Christensen, Denver, Colo., Insurance.....	1,000.00
Sept. 21. L. F. Capion, Oakland, Calif., 10% of his Insurance.....	52.94
Sept. 24. Krestine Jensen, Erit, Pa., Insurance.....	488.96
Sept. 26. Kirsten M. Nielsen, Maple Park, Ill., Insurance.....	468.23
Balance	14,558.48

49,895.13 49,895.13

Balance October 1, 1925.....\$14,558.48

General Fund

Balance September 1, 1925.....	\$18,447.27
Received in September.....	9,027.00
Check returned from Insurance Dept.....	10.00
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	39.04
Sept. 1. Omaha Nat. Bank Bldg. Rent and Light.....	\$ 100.50
Sept. 1. Frank V. Lawson, Postage etc.	35.90
Sept. 2. N. M. Jorgensen, Salt Lake City Lodge, No. 78, Funeral Expenses	50.00
Sept. 9. Oscar Jorgensen Schenectady Lodge, No. 190, Funeral Expenses	50.00
Sept. 9. Peter A. Boyer, Newark Lodge, No. 116, Extra Help.....	100.00
Sept. 11. Transferred to Extra Relief Fund.....	1,000.00
Sept. 11. Christian Henriksen, Stickton Lodge, No. 226, Funeral Expenses	50.00
Sept. 11. American Printing Co., Stationary.....	10.15
Sept. 14. A. G. E. Lovgreen, Buffalo Lodge, No. 315, Funeral Expenses	50.00
Sept. 16. Magnus Sorensen, Official Publication, 1 half tone Cut.....	335.12
Sept. 21. Charles Larsen, Jamestown Lodge, No. 171, Funeral Expenses	50.00
Sept. 25. Old Dutch Carbon and Ribbon Co., Office Supplies	9.00
Sept. 28. Niels J. Hansen, New Haven Lodge, No. 32, Funeral Expenses	50.00
Sept. 30. John Christensen, Salary and Postage.....	213.61
Sept. 30. Julius Andersen, Salary and Postage	218.61
Sept. 30. Julius Andersen, R. R. Fare to Meeting in Omaha, 8 Days....	82.03
Sept. 30. L. Fred Muller, Salary and Postage.....	213.61
Sept. 30. Claus Jensen, Salary and Postage.....	221.61
Sept. 30. Claus Jensen, R. R. Fare to Meeting in Omaha, 8 Days.....	84.86
Sept. 30. Soren Iversen, Salary, Traveling and Postage.....	530.53
Sept. 30. Rolf Rasmussen, Salary July Quarter, Office Supl. and Postage	243.61
Sept. 30. Frank V. Lawson, Bal. Salary July Quarter.....	360.83
Sept. 30. Soren Iversen, R. R. Fare to Meeting in Omaha, 13 Days....	217.58
Sept. 30. L. Fred Muller, R. R. Fare to Meeting in Omaha, 8 Days....	80.24
Sept. 30. L. Fred Muller, R. R. Fare to Withee, Wis., and Waterloo, Iowa, 4 Days.....	67.94
Sept. 30. Rolf Rasmussen, R. R. Fare to Meeting in Omaha, 8 Days..	88.62
Sept. 30. John Christensen, R. R. Fare to Meeting in Omaha, 10 Days	122.88
Sept. 30. Aksel Skelbeck, Salary for September.....	125.00
Sept. 30. Rudolf Christoffersen, Salary for September.....	100.00
Balance	22,661.08

\$27,523.31 27,523.31

Balance October 1, 1925.....\$22,661.08

Extra Relief Fund

Balance September 1, 1925.....	\$ 135.35
Sept. 9. Mikkil Frederiksen, Kansas City Lodge, No. 178, Extra Help	40.00
Sept. 9. Lauritz M. Andersen, Racine Lodge, No. 4, Extra Help.....	40.00

Sept. 9. Frederik Nielsen, Denver Lodge, No.43, Extra Help.....	40.00
Sept. 9. H. A. Henriksen, Denver Lodge, No. 43, Extra Help.....	30.00
Sept. 11. Transferred from General Fund	\$ 1,000.00
Balance	985.35

\$ 1,135.35 1,135.35

Balance October 1, 1925

Old Members Benefit Fund

Balance October 1, 1925

Old Age Relief Fund

Balance September 1, 1925.....\$39,302.64
Received in September..... 6.00

Balance October 1, 1925..... 39,308.64

Children's Home Fund

Balance September 1, 1925.....\$ 175.60
Received in September..... 3.30

Balance October 1, 1925..... 178.90

Reserve Fund

Balance September 1, 1925.....	\$41,828.37
Transferred from Insurance Fund.....	30,000.00
Coupons	
Ravenna, Nebr., \$690, Kaw Valley, Kan., \$125.....	815.00
Colridge, Nebr., \$175, Florence, Nebr., \$375.....	550.00
Conway Co., Ark., \$275, Emerson Nebr. \$720....	995.00
Liberty Bonds, \$425, Sarphy, Nebr., \$500.....	925.00
Osceola, Nebr., \$765, Sperman, Tex., \$900.....	1,665.00
Liberty Bonds	106.25
Interest from First Nat. Bank Omaha, Nebr.....	97.91
Bought \$20,000.00 Bonds	\$21,621.74
Balance	55,360.79

\$ 76,982.53 76,982.53

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr., September 1, 1925

Bonds bought in September

Balance October 1, 1925.....

Total October 1, 1925

Total Assets

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,580,150.00
Balance Insurance Fund.....	14,558.48
Balance General Fund.....	22,661.08
Balance Extra Relief Fund.....	985.35
Balance Old Members Benefit Fund.....	1,446.04
Balance Old Age Relief Fund	39,308.64
Balance Children's Home Fund.....	178.90
Balance Reserve Fund.....	55,360.79
Outstanding Checks.....	10,166.13

Total

Total Assets Deposited as Follows:

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,580,150.00
First Nat. Bank, Kenosha, Wis.....	48,018.22
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	55,360.79
Omaha Loan and Bldg. Association	30,416.26
Conservative Saving and Loan Association.....	10,332.60
3 Checks protested	537.54

Total

Franksville, Wis., October 10, 1925.

ROLF RASMUSSEN,
Supreme Treasurer



RESOLUTIONER



I Anledning af Broder Søren C. Christensen død den 4de September 1925, blev der ved D. B. S. Loge Nr. 43s Møde den 11te September vedtaget følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder, der i sin unge Alder maatte gaa bort fra os, kun 41 Aar gl.

Logens Medlemmers Sympathi, er med vor afdøde Broders efterladte Hustru og Børn i deres store Sorg, ved at miste en god og kærlig Fader og Ægtefælle.

Og til Ære for hans Minde draperer vi vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

Endvidere, at denne Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedslad, samt at en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Enke og tillige indføres i Logens Forhandlingsprotokol.

Paa Denver Loge Nr. 43s Vegne:
Henry Jensen, Præsident.
Jas Westergaard, Sekr.

I Anledning af Broder Anton Jensens pludselige Afgang ved Døden d. 11. Septbr. 1925, vedtoges følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor dybeste Sympathi gaar frem til hans efterladte Hustru. At vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Char-

ter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol, samt indrykkes i D. B. S. Blad, og en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Hustru.

Paa Loge Nr. 242s Vegne:
C. K. Christensen, Præsident.
C. B. Christensen, Sekr.

I Anledning af, at Broder Hans Nelson afgik ved Døden den 17. September i Tocoma, Wash., vedtoges følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og afholdt Broder, og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres store Sorg, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgøres i D. B. S. Blad samt at en Kopi af samme tilsendes hans Efterladte Familie:

Paa Loge Nr. 142s Vegne:
Ole Nelson, Præsident.
Jep Thompson, Sekr.

I Anledning af, at vor Broder Nicolas F. P. Hansen afgik ved Døden den 20. Septbr. 1925, vedtog Loge Nr. 103, D. B. S., paa sit Møde den 3die Oktober 1925, følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god

Broder, og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres store Sorg. Ligeledes bestemtes det, at beklæde Logens Charter i Sorg for et Tidsrum af 30 Dage.

Paa Loge Nr. 103s Vegne:
E. Møller, Præsident.
E. Marquard, Sekr.

I Anledning af Broder Rasm. P. Bendtsens Død den 25. Septbr. 1925, vedtog Loge Nr. 17, ved Mødet den 28. Septbr. følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af vor afholdte Broder. Vor dybeste Sympathi bevidnes vor afdøde Broders Efterladte i deres store Sorg, at Logens Charter beklædes med Sørgeflor i et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 17s Vegne:
A. M. Frandsen, Præsident.
A. C. Olsen, Sekretær.

I Anledning af Broder Marius Larsens Død den 28. Septbr. 1925, vedtog Loge Nr. 1 ved Mødet den 6. Oktober følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af en agtet Broder, og bevidner herved vor af-

døde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres Sorg, og at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution bliver indført i Logens Protokol og en Kopi af samme vil blive sendt til afdøde Broders Forældre i Danmark, samt indrykkes i Maanedsladet.

Paa Loge Nr. 1s Vegne:

Alfred E. Christiansen, Præs.
Chris. Johnsen, Sekr.

I Anledning af Broder O. P. Hemmingsens Død den 9. Oktober, vedtog Loge Nr. 67 af Fresno, Calif., følgende Resolution:

At vi oprigtig beklager Tabet af en agtet Broder og Charter-Medlem, og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympathi i deres Sorg, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Blad og at en Kopi sendes afdøde Broders efterladte.

Paa Loge Nr. 67s Vegne:

Hans Jørgensen, Præsident.
Chris Hein, Sekretær.

Rejseskildringer

(Forts. fra Side 5)

Skrædermester R. M. Petersen, der simpelthen folder halvfærdige Bukser og lægger dem til en Side, medens han vier mig hele sin Tid, for at vise mig sin By, som han med Rette er stolt af, medens hans prægtige Hustru bryder Hovedet med, hvad hun bedst skal rette an og hvormeget af det for Amerikaneren.

At beskrive Svendborg, vil være ørkesløst, Byen skal ses, for at paa-skønnes. Kl. 2 Torsdag Efterm. er jeg igen ombord i Damperen og paa Vej til Rudkøbing, Langeland. Vejret er klart og Turen gaar ud mellem Thurø og det smukke Taasinge — Niels Juls Galge — med Valdemars Slot i klart Paasyn, medens Langeland med sine Kirker og Møller snart strækker sig foran os tilvenstre.

(Forts.)

De lune Jyder. En Stationsforstander og en Slagtermester i en Stationsby paa Ringkøbingegnens stod forleden Dag, fortæller "Hern. Folkeblad" og fik sig en Passiar i Slagterens Forretning. I Samtalens Løb spurgte Stationsforstanderen, hvad Lam kostede Pundet i levende Vægt.

— De koster 1 Kr. Pundet, svarede Slagteren.

Stationsforstanderen røbede da, at han havde et Par Lam, som han nok vilde sælge for 45 Øre Pundet, hvis Slagteren vilde have dem.

Slagteren var Liebhaver, saafremt det da var "rigtig, levende Lam".

Da Stationsforstanderen forsikrede dette, blev Handelen afsluttet, og Stationsforstanderen leverede næste Dag et Par Gedelam.

Ogsaa Vin —. Der er en Drik, som Dansk-Amerikanerne har bragt til Ære og Værdighed i København, skriver "Pol." Det er den jyske Kaffe-

punch eller de "smaa sorte". Der er blandt Gæsterne et særligt stort Antal Jyder, og de, som kommer fra et tørlagt Land, mindes nu paa en Gang, hvad der var Skik og Brug i deres Ungdom.

4 Dansk-Amerikanere kom saaledes ind paa en af de større Restaurationer og paa bredt Jysk forlangte de Kaffe med Brændevin.

— Ved dette Bord serveredes kun Vin, svarede den korrekte Tjener.

— Er Brændevin ikke Vin? sagde Amerikanerne, og selvfølgelig fik de, hvad de forlangte.

Kvindelogik. Paa et stærkt befærdet Hjørne i København, kom forleden en ung Dame cyklende. Hun "viste ud" med venstre Haand og svingede derefter i en flot Bue — til Højre.

En Herre, der kun ved et ilsomt Skridt reddede Livet, tillod sig en Bemærkning om Damens mærkelige Kørsel.

Men den unge Uskyldighed svarede ifl. "Østsj. Flkbl." omgaaende: "Maa jeg være fri. Jeg véd, jeg rakte Haanden ud!"

At der er en lille Forskel paa højre og venstre, syntes Damen ikke at vide.

Jeg skal huske dig og din surmulende Kælling. Kl. 10,30 Mandag Formiddag tiltalte en Betler en Mand i en Landsby i Nærheden af Assens med ovenstaaende venlige Bemærkning, fordi denne ikke havde udvist Landevejsridderen tilstrækkelig Rundhaandethed.

Kl. 11,15 anmeldte Manden Gavflaben til Politiet.

Kl. 11,30 blev Fyren anholdt paa Landevejen ½ Mil fra Assens og

Kl. 11,45 fremstilledes han i Retten, hvor han blev fængslet, foreløbig for 8 Dage.

Kl. 12 kunde Statsbetjentene holde normal Middagspause.

Det er noget i Retning af den hurtige Retsforfølgning.

Her blev aldrig født en Dreng! Ved en historisk Udflugt til Næsbyholm forleden, gav Howden-Rønnenkamp en Redegørelse for Slottets Historie.

Blandt andet nævnte han ifl. "Ringsted Flkt." som en Mærkelighed, at der aldrig er født en Dreng paa Næsbyholm i de 340 Aar, Borgen har staaet (Kammerherren selv har flere Døtre, men ingen Sønner).

En god Mand. Da Meddelelsen om Direktør Frantz Ditlevsens pludselige Død paa Gaden i Aalborg for nogen Tid siden, kom til Kalundborg, var der, fortæller "Kalundborg Dagbl.", en 14—15 Aars Dreng, Bydreng hos et derværende Firma, som udbrød: "Det var Synd, for han var en god Mand . . ."

Det hændte nemlig en Uges Tid i Forvejen, at nævnte Dreng stod udenfor en Skomagerforretning i Korildgade og saa paa et Par Gymnastiksko der.

— Har du ikke Penge til at købe dem for?

— Nej.

Saa tog Ditlevsen Drengen ved Haanden og gik ind og købte Gymnastikskoene, som han forærede Drengen med de Ord: Slid dem med godt Helbred, min Dreng!

— Dette lille kønne Træk er et enkelt Eksempel paa Købmand Ditlevsens varme Hjærte.

Velkommen og Farvel. I Lemvig Vesterbjerg, hvor Vejen deler sig mod Stationsbyen og efter Harboøre og Bobbjerg, er der i Trekanten mellem de tre Veje opkastet en Kæmpehøj. Paa den stenomgærdede Høj, der skal tilsaas med Græs, er rejst en Bautasten, der ikke bærer Runer, men paa de to Sider har indridset nogle moralske Ordsprog i Versform. Paa den Side, der vender mod En, naar man fra Byen kommer op ad Bjerget for at drage mod Syd eller Vest, staa:

Hvis din Vandel du kan staa ved,

kom snart igen og far vel i Fed.

Og paa den anden Side af Stenen modtages den, som vil ind eller rettere ned i Byen, med følgende Tilraab:

Vil Lov du holde og Retfærd ære, du skal til Staden velkommen være.

Kæmpehøjens Anbringelse er iflg. "Ringk. A. Dagbl." et Led i Byens Forskønnelse og kan man nu føje til, efter at Ordsprogene er ristet i Stenen — dens moralske Forbedring.

Hanen er en Nattergal. Hos en Landbruger i Hårlunda i Smaaland, kom tidligt i Foraaret et Kuld Kyllinger paa 12 Stkr. til Verden. Elleve af dem var Høner — et lykkeligt Træf — og den 12. skulde altsaa være en Hane, tror man. Men deri tager man fejl.

Den 12. "Kylling" ser ud til at skulle blive en — Nattergal

Af dens Udseende sluttede man først, at den var en Hane, og man ventede derfor, at den snart skulde begynde at gale. Men dens Sangkunst viste sig at være af en finere Kaliber. En skønne Dag begyndte "Hanen" at synge som en rigtig Sangfugl — ja, hans Sang mindede endda om selve Nattergalens. Droskens stærke, klare Fløjtetoner er skønne, men Hanens overgaar dem og kan kun sammenlignes med Nattergalens.

Hønsegaardens Ejer er i høj Grad begejstret for sin syngende "Hane", og Hønsene er ogsaa, hvad man let kan forstaa, aldeles betagne af hans Sang.

Det kunde tænkes, at en og anden kunde faa den Tro, at Sommervarmen har en Del af Skylden for Hanens Forvandling til syngende Nattergal, men det er ikke Tilfældet. Efter hvad en Korrespondent til svensk "Soc.-Dem." skriver, har der netop i de senere Uger hersket et meget køligt Vejr i den Del af Svealand, hvor "Hanen" lever.

Dødsfald anmeldte siden sidste Rapport.

Loge No.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag		
242—	Anton Jensen	Erie, Pa.	47 Ar	1911	11.	Sept. 1925	Hjørring Amt	Apoplexy	\$ 488,96
92—	Niels Chr. V. Nielsen	St. Charles, Ill.	43 Aar	1903	7.	Sept. 1925	Nestrup pr. Hjørring	Fracture of Skull	468,23
172—	Robert C. Hansen	Philadelphia, Pa.	68 Aar	1904	6.	Sept. 1925	Illebølle, Langeland	Pneumonia	655,07
142—	Hans Nelson	Brainerd, Minn.	63 Aar	1901	17.	Sept. 1925	Glud, Vejle Amt	Nephritis	1000,00
91—	Hans Jensen	St. Paul, Minn.	32 Aar	1915	30.	Aug. 1925	Denmark	Hodgekins Disease	500,00
54—	Christen Andersen	Dannebrog, Nebr.	80 Aar	1892	20.	Sept. 1925	Hammer Sogn	Arterio Sclerosis	274,50
51—	Hans J. Jensen	Ludington, Mich	35 Aar	1909	10.	Sept. 1925	Ludington.	Appendicitis	500,00
18—	Jorgen Ditlefsen	Chicago, Ill.	63 Aar	1902	21.	Sept. 1925	Øster Gehl	Bronchitis	1000,00
18—	Johan Gylden	Chicago, Ill.	69 Aar	1895	14.	Sept. 1925	Horsens	Cirrhosis of Liver	1000,00
1—	Marius Larsen	Omaha, Nebr.	26 Aar	1920	28.	Sept. 1925	Gandrup	Enccephalitis	1000,00
46—	Mathias N Mathiesen	Perth Amboy, N. J.	64 Aar	1906	30.	Aug. 1925	Nørager Sogn	Gastric Ulcer	360,83
70—	Christian Larsen	Greenville, Mich	61 Aar	1899	28.	Sept. 1925	Hagendrup pr. Brejninge	Heart Disease	745,29
56—	Thomas Nielsen	Kansas City, Mo.	65 Aar	1902	3.	Oct. 1925	Hatting, Vejle	Carcinoma	707,02
17—	Rasmus P. Bendtsen	Chicago, Ill.	79 Aar	1896	24.	Sept. 1925	Samsø	Cerebral Hemorrhage	537,48
35—	Christian Mogensen	Chicago, Ill.	62 Aar	1892	19.	Sept. 1925	Finely, Løkken	Rail Road Accident	713,21
103—	Nicolai F. P. Hansen	Waterbury, Conn.	66 Aar	1897	20.	Sept. 1925	Skiby	Myocarditis	671,12
67—	Otto P. Hemmingsen	Fresno, California	49 Aar	1906	9.	Oct. 1925	Stege, Møen	Suicide	449,60

Skaf et nyt Medlem til Det danske Brodersamfund

Spencer, Iowa

November Assessment

Nr. 316

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

1ste NOVEMBER

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste DECEMBER

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Loge Nr. 317s Grundlovsfest

Fredag den 5te Juni afholdt Loge Nr. 317 sin 2-aarige Grundlovsfest i Terrace Park, Lake Okobójs, Ia., Ca. 700 Danske var forsamlet i Dagens Anledning. Programmet blev udført til alles Tilfredshed.

Først alle Slags Races for de yngre "Tug of War" for de ældre. Derefter Velkomsttale af Præsidenten for Nr. 317, Miller Dalsgaard. Kasserer J. L. Andersen var Formand for de forskellige Komiteer og Leder af Dagens Program.

Efter Velkomsttalen var der Solosang af John Wilson, Dans af Miss Nita Sørensen og Musik af hendes Søster Lily Sørensen.

Amerikansk og Dansk Nationalsang af Loge Nr. 317s Sangkor.

Dernæst Dagens store Begivenhed: Folkedanse af D. S. S. Nr. 109, Newell, Ia., som udførtes i danske Nationaldragter af 16 Søstre og Brødre, paa en saa glimrende og perfekt Maade, at det tog os alle med Storm. Jeg vil gerne her endnu en Gang takke D. S. S. Nr. 109, Newell, Ia., for det store og smukke Arbejde, de har udført baade før og ved Lejligheden. Der var udlovet to Silver Loving Cups, en for den største Delegation fra en enkelt Loge og en for Vinderen af "Tug of Warr". Begge Cupps blev vundet af Newell. Derefter var der Dans til Kris Jensens Orkesters danske Musik.

En Tak til alle som var der og

hjalp os til at Dagen blev en Succes, og haaber vi, at vor næste Grundlovsfest maa blive endnu bedre — og at mange flere vil møde op og tage Del i Dagens Fornøjelser og ikke mindst se gamle og blive bekendt med nye Søstre og Brødre. Hen paa Aftenen blev afsunget følgende Sang, som var forfattet i Dagens Anledning:

Mel.: "Jeg elsker de grønne Lunde".
Velkommen til alle vi byder,
som er her til Fest i Dag.
En Tak fra vort Hjerte skal lyde
til enhver som vil hjælpe vor Sag.

Vi her er ved Terrace Parks Vover
det minder om Danmarks Kyst
som Søster og Broder vi lover,
at støtte D. B. S. med Lyst.

Ja, Lyst til vor Sag maa der være,
saa at Arbejdet ej gaar i staa,
lad os alle af Hjerte og Ære,
holde sammen til Maalet vi naa.

Ja Maalet er D. B. S. Fremgang.
Fra Atlanten til Stillehavs Strand,
saa Kærlighedsbudet maa samle
hver eneste Dansk Kvinde og Mand.

Stjernebanneret over os vajer
er vort Flag som beskærmer os her,
men lad Korset os føre til Sejer,
i Dansk Brodersamfundets Hær.

Lad os mindes vor Grundlov der-
hjemme,
lad os takke Kong Frederik for den
lad os aldrig vort Fædreland
glemme,
thi der er vor Fædrene Hjem.

Men syng højt til Amerikas Ære,
hvor vi bygge og bo paa den Grund,
lad vor Hjælp fra vort Samfund
da være,
at vi støtter den til vor sidste Stund

Lad os feste i Dag en og alle,
lad os mødes med Smil paa vor
Kind,
for vort Broderskab staa og ej
falde,
være Maalet der ildner vort Sind.

En Tak fra 3-1-7 skal lyde,
til enhver som kommen herhid
lad al Magt og al Kraft vi kan
yde,
støtte Logen i Spencers Fremtid.
M. H., Sekr.

Thorvaldsens Loge Nr. 45,
Minneapolis, Minn.,

ønsker herved at komme i Forbindelse med en Loge der har Bibliothek, for om muligt at bytte Bøger med en anden Loge og derved bringe Nyt Læsestof ind i begge Loger og det vil derved undgaas at købe nye Bøger og spare Penge for begge Loger.

P. M. Nielsen, Sekretær

for Loge Nr. 45

39 — 14 Ave So.

Minneapolis, Minn.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa-
klæbet Bladet.

FLYTNING

NOVEMBER

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Magnus Sørensen, 511 N. Peoria Street, Chicago, Ill. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen.

Navn Medlem af Loge.....

Gamle Adresse By Stat.....
(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse..... By Stat.....